قوانيــن الإحصــاء
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 التكرار المئوي =      التكـرار 
                                عدد التكـرارات
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 التكرار النسبـي =      التكـرار              ×   100
                                 عدد التكـرارات 
3-  المـدى =    أعـلى قيمـة   –   أقـل قيمـة
4-  طـول الفئـة =    الحـد الأعلـى للفئـة   –   الحـد الأدنـى للفئـة
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 مركـز الفئـة =        الحـد الأدنـى + الحـد الأعلـى 
                                          2
طريقة الرسـم في : 
6- الجـدول المتجمـع الصاعـد :  
يعتمد على جمع عدد التكرارات بـ استناده على رقم الفئة 
مثــال :  
	الطريقـة
	التكـرارات
	الفئـات

	الأول أقل من  8   = 3
	3
	4

	الثاني أقل من 12= 3+7 = 10
	7
	8

	الثالث أقل من ∑= 3+7+4= 14
	4
	12


مجموع نواتج الجمع هي الأعداد التي يتم الاعتماد عليها برسمها في الجدول
[ تكون قاعدته الفئات ,, و ارتفاعه الناتج الذي قمنا بحسابه ]
7- الجـدول المتجمـع الهابـط : 
يعتمد على أعداد الجدول المتجمع الصاعد , ومن ثم طرحها من المجموع الكلي 
مثـــال :
	الطريقـة
	الفئـات

	المجموع الكلي هو 30
	4

	30 – 3 = 27
	8

	30- 10 = 20
	12

	30- 14 = 16    
	16


مجموع نواتج الطرح هي الأعداد التي يتم الاعتماد عليها برسمها في الجدول المتجمع الهابط
[ قاعدته تكون هي الفئات ,,, و ارتفاعه يكون الناتج الذي قمنا بحسابه ]
ملاحظـة :
 [ في الجدول المتجمع الصاعد نكتب في الخانة ( أقل من ) ,,, 
وفي الجدول المتجمع الهابط نكتب في الخانة  ( أكبر من ) ... 
 [ الفئات هي أساس في رسم أي جدول ]
8-  الأعمـدة البيانيـة : 
قاعدتها هـي طـول الفئـة ,,, وارتفاعها هـو تكرار الفئـة
لمعرفة كيفية رسم الأعمدة البيانية ننظـر فقـط إلــى : الفئات ونجعلها عمود الجدول ,,, التكرارات ونجعلها قاعدة الجدول
ويكون شكلها كـ المستطيلات
9-  المنحنـى التكـراري : وهــو الذي يمثل العلاقة بين مركز الفئات 
قاعدة الجدول: ناتج قانون مركز الفئة ,,, وارتفاعه : هو التكرارات  
10- المضلـع التكـراري :  ويمكن رسمه مع الأعمدة البيانية وطريقته تكون ,, بإيصال النقاط الوسطى 
من كل عمود بياني
والمضلع التكراري هو المنحنى التكراري بطريقة الرسم لكــن يختلف فـي :
المضلع التكراري ,,, يكون عبارة عن زوايا حادة في الرسم 
المنحنى التكراري ,,, لا يكون على شكل زوايا وإنما نمرر خط الرسم على النقاط مرورا فقط دون زوايا
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11- جـزأ الدائـرة :                   360                    ×  التكرار F
                     المجمـوع الكلـي للتكـرارات
ولرسم أجزاء الدائرة ,, بعد الحصول على ناتج قانون جزا الدائرة
نقوم بضرب كل تكرار بناتج قانون الدائرة 
مثــال  :
	جـزأ الدائـرة
	التكـرار  F
	الفئـات

	360/30=12 ... 12*3=  36
	3
	-4

	360/30=12 ... 12*7=  84
	7
	-8

	360/30=12 ... 12*4=  48
	4
	-12


ملاحظــة :
عند رسم الدائرة : 1- يجب البدء برسم قطر الدائرة ... 2- نضع المنقلة عليه ونحدد الزاوية الأولى
3- نرسم الزاوية التي تليها من نهاية الزاوية التي تسبقها ,, وهكــذا إلى نهاية الدائرة
12-   الوسـط الحسابـي :      عبارة عن نوعين ولكل نوع قانون    [ ليست على شكل فئات ]
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الوسط الحسابي الغير المبوب =             مجموع الأعداد 
                                               عدد الأعداد أو القيم            
مثـال  :
 [ 4 . 2 . 6 ]
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الوسط الحسابي لها هو :    4 +2 +6        =     12         =    4  هو الوسط الحسابي
                                  3                        3
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 الوسط الحسابي المبـوب :::      مجموع التكرار × الفئة 
                                                  مجموع التكرارات
مثــال : أعمار طلاب 
	الوسط الحسابي المبوب
	التكرار  F
	العمـر  X

	7 * 13 =   91  
	7
	13

	11 * 14 =   154
	11
	14

	7 * 15 =   105
	7
	15

	المجموع = 350
	المجموع = 25
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تطبيق القانون =    350            =     14 
                         25  
جـ - لإيجاد المعدل التراكمي ::: 
مثــال :
	المـادة
	النقـاط  X
	عـدد الساعـات  F
	FX

	اقتصاد جزئي
	3.5
	3
	3.5×3=  10.5

	إحصاء
	4.5
	2
	4.5×2=  9

	نحو
	4
	1
	4×1=   4

	محاسبة
	4
	3
	4×3=  12

	
	
	المجموع = 9
	المجموع = 35.5
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نطبق قانون الوسط الحسابي :        مجموع FX
                                         مجموع النقاط   
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13- الوسـط الحسابـي للبيانـات المبوبـة [ على شكل فئات وتكرارات ]
ملاحظة :
أساس السؤال في الاختبار يعطيك الفئات والتكرارات ويطلب الإجابة عن باقي الحسابات
 إذا كان مطلوب حساب الوسط الحسابي للبيانات المبوبة على شكل فئات وتكرارات فإن أول ما نقوم بحسابه
هـو : مركز الفئة
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وقانون مركز الفئة =  الحد الأدنى + الحد الأعلى 
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ثم نطبق قانون الوسط الحسابي وهو :   مجموع ( التكرارات × الفئات )
                                                    مجموع التكرارات
مثـال :
	الفئـات
	التكرارات F
	مركـز الفئـة  X
	الوسـط الحسابـي

	-2
	4
	(4+2) / 2= 3
	4× 3 = 12

	-4
	6
	(3+2) = 5
	6×5 = 30

	-6
	3
	( 5+2) = 7
	3×7 = 21

	-8
	9
	(7+2) = 9
	9×9 = 81

	
	المجموع =  22
	
	المجموع = 144


ثـم نطبق قانون الوسط الحسابي = 
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14- الوسـط الهندسـي :
 رمز للوسط الهندسي بالرمز G  ,,, ويرمز لعدد الأعداد بالرمز n 
بحيث يكون شكل قانون الوسط الهندسي داخل جذر وهو كالشكل التالي :  
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N =هو عدد الأعداد  ,,, x = هو الأعداد المطروحة
ويتم الحساب بضرب الأعداد المطروحة داخل الجذر ثم استخراج جذرها من العدد n

ويتم الاستخراج عن طريق الآلة
طريقة استخدام الآلة الحاسبة :
1- ندخل رقم n   ,,,      
2- نختار شيفت  ويكون غالبا يسار الآلة بالزاوية
3- ندخل رمز الجذر 
4- ندخل القيمة التي أوجدناها
15- الوسـط التوافقـي : 
يرمز للوسط التوافقي بالرمز H ,,, ويرمز لعدد الأعداد بالرمز n

الوسط التوافقي يتم حسابه بقلب الأعداد المطروحة وجعلها على شكل كسر
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وقانونه يكون على الشكل التالي :   1   ∑    1   =    1 
                                        X          n         H
N هو عدد الأعداد ,, و X  هو الأعداد المطروحة 
ويتم حسابها بطريقة جمع الكسور ولا نغفل عن توحيد المقامات بجمع الكسور ,
 ثم ضرب الناتج بـ كسر n   وعلينا أن لا نغفل أيضا بأن ضرب الكسور لا يحتاج إلى توحيد المقامات
فبعد الحصول على الناتج نقوم بقلبه ليساوي  H  ......
15- الوسيــط :  ويرمز له بالرمز  Q
 ينقسم إلى قسمين : 1-  بيانات مبوبة ولها قسمين : 
1. إذا كان عدد الأعداد زوجـي =  نجد أولا رتبة الوسيط ,, ويكون ذلك على خطوتين
الرتبة الأولى =  n    
                     2
الرتبة الثانية =  n     + 1
                   2
مثــال :  الوسيط للأعداد التالية :  
 2 . 5 . 2  . 8  . 6 . 8
 [ الخطوة الأولى نقوم بترتيب الأعداد ترتيبا تصاعدياً ]
             [ الخطوة الثانية : إذا وُجد رقم مكرر عند الترتيب التصاعدي فإنه يكتب مرة أخر بحسب تكرراه ]
 2 - 2 - 5 - 6 - 8 - 8
 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6
نجد هنا أن عدد الأعداد زوجي ,, نطبق القانون للأعداد الزوجية
الرتبة الأولى للوسيط :   n        6
                            2   =   2   =    3 << وهو يقابل الرقم ( 5 )
الرتبة الثانية للوسيط :  n   + 1    =   6  + 1  =   3 + 1 =    4  << وهو يقابل الرقم 6
                          2                  2
قانـون الوسيـط :  5  +  6   =    11    =    5.5  
                         2              2
2. إذا كان عدد الأعداد فـردي =  للوسيط في الأعداد الفردية رتبة واحدة فقط
قانون إيجاد رتبة الوسيط للأعداد الفردية =   n + 1 
                                                       2
مثـال :
الوسيط للأعداد التالية :  2 - 2 - 5 – 6 - 7 - 8 – 8
                            1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6  - 7
نطبق القانون : n + 1   =  1 + 7   =   8   =   4 وهو يقابل العدد  ( 6 )
                     2            2           2
Q  = 6
15- الوسيــط : 2-  البيانـات المبوبـة
لها  خطـوات وهــي :::
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 أ. إيجـاد التكـرار المتجمـع الصاعـد << ( يعتمد على درس الجدول المتجمع الصاعد )
 ب. إيجـاد حسـاب رتبـة الوسيـط للبيـانـات المبوبـة وهـو :  مجموع التكرارات    =   
                                                                          2             
ت . بعد الحصول على ناتج رتبة الوسيط ,,, نـوم بـتحديـد رتبـة الوسيـط داخـل جـدول التكـرار المتجمـع الصاعـد 
جـ . حسـاب قانـون الوسيـط وهـو :             
حيث أن الرموز تعني :   
Q= قيمة الوسيط
A= الحد الأدنى للفئـة الوسيطية

[image: image2.wmf]1
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= التكرار المتجمع الصاعد السابق ( الحد لأدنى للتكرار )

[image: image3.wmf]2

F

= التكرار المتجمع الصاعد اللاحق ( الحد الأعلى للتكرار )  << رتبة الوسيط تكون بين F1     و    F2
       = طول الفئة الوسيطية
 د .  قانـون طـول الفئـة = الحد الأعلى للفئة – الحد الأدنى للفئة
16-  المنـوال :
1- المنوال في حالة البيانات الغير مبوبة :
· إذا لم يوجد رقم مكرر أكثر من غيره [ لا يوجد منوال ]
· إذا وجد رقم مكرر أكثر من غيره [ يوجد منوال واحد ]
· إذا وجد أكثر من رقم مكرر أكثر من غيره [ يوجد أكثر من منوال ]
ملاحظـة :
إذا وجد أكثر من رقم مكرر ولكن يوجد رقم مكرر أكثر منهم , فإن المنوال للرقم المكرر أكثر من غيره
مثـال : 5- 6- 5 – 2 – 3 – 2  5   >> المنوال هو 5
2- المنوال في حالة البيانات المبوبة ,, على شكل فئات 
	الفئــات
	-2
	-4
	-6
	-8
	-10
	-12-14

	التكرارات F
	4
	6
	3
	9
	4
	4


ننظر إلى التكرارات فأكبر رقم يكون فيه العدد تكرر أكثر من غيره
وفي هذا المنوال فإن رتبة المنوال هي 9
والتكرار السابق للفئة هو : 3  ويرمز له بالرمز F1       ,,,     والتكرار اللاحق للفئة هو 4 ويرمز له بالرمز F2
والحد الأدنى للفئة المنوالية هو 8  ويرمز له بالرمز A

طول الفئة هو 2  ويرمز له بالرمز L

قانـون المنـوال هـو :     
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المنوال = 9.14
[ يمكن حساب المنوال حسابيـا وً يمكن حسابيه بيانيـا ] ...
· طريقة حساب المنوال بـ مركز الفئة المنوالية 
المنوال = الحد الأدنى للفئة المنوالية + الحد الأعلى لها
17 -   مقايـيس التشتـت
1 .  المــدى = أكبـر رقـم  -  أصغـر رقـم
مثال :  60 – 50 – 55
المدى = 60 – 50 = 10
2 . الانحـراف المتوسط =        [image: image5.png]w2z KA
N




مثال : 6- 4 – 8 – 9 - 3
الخطوة الاولى :  نطبق قانون الوسط الحسابي = 6+4+8+9+3   =   30  =  6
                                                              2                 2
 الخطوة  الثانية نقوم بطرح 6 من الأعداد في الجدول مع [ إهمال الإشارات ]
	X – X
	X

	6-6  =  صفر
	6

	4 – 6 =  -2
	4

	8 – 6 =   2
	8

	9 – 6 =   3
	9

	3 – 6 =  -3
	3

	المجموع = 10
	


الخطوة الثالثة : نطبق القانون  = [image: image6.png]w2z KA
N




               10    =    2 MD

                5
18-  الانحراف المتوسـط على شكل فئات وتكرارات
يجب فيه إيجاد الوسط الحسابي وتطبيق قانونه ,,, والوسط الحسابي يعتمد على ايجاد مركز فيه 
و لإيجاد الانحراف المتوسط يجب تطبيق عدة خطوات
مثــال :
	F
	اللفئات

	4
	-2

	6
	-4

	3
	-6

	9
	-8

	4
	-10

	4
	14-12

	المجموع = 30
	


1. نوجد الوسط الحسابي
لإيجاد الوسط الحسابي في البيانات المبوبة علينا إيجاد مركز الفئة ثم تطبيق القانون للوسط الحسابي
قانون الوسط الحسابي = 
2. نوجد الانحراف المتوسط << والهدف منه التخلص من الإشارات
قانون الانحراف المتوسط = [image: image7.png]| -%|




جـ . نطبق قانون الانحراف المتوسط 
قانون الانحراف المتوسط =         
  [image: image8.png]



التطبيــق : 
	[image: image9.png]| -%|
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	F   *   X
	مركز الفئة  X
	F
	الفئـات

	5*4 = 20
	8-3 = 5
	4*3 = 12
	2+4/2 = 3
	4
	-2

	3*6 = 18
	8-5 = 3
	5*6 = 30
	5
	6
	-4

	1*3 = 3
	8-7 = 1
	3*7 = 21
	7
	3
	-6

	1*9 = 9
	8-9 = 1
	9*9  81
	9
	9
	-8

	4*3 = 12
	8-11 = 3
	4*11 = 44
	11
	4
	-10

	4*5 = 20
	8-13 = 5
	13*4 = 52
	13
	4
	-12-14

	82
	
	240
	
	30
	


1. الوسط الحسابي = 240 / 30 = 8
2. نطبق قانون الانحراف المتوسط
[image: image11.png]



82 / 30 = 2.73
19- الانحـراف المعيـاري : 
لإيجاد الانحراف المعياري علينا إيجاد عدة قوانين قبله
1. نوجد مركز الفئة وذلك لإيجاد الوسط الحسابي
2. نوجد الوسط الحسابي
3. نوجد قانون التباين
4. نوجد جذر التباين وهو الذي يعتبر الانحراف المعياري
قانون التباين :      
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التطبيق من المثال السابق
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	F * X
	مركز الفئة X
	التكرار F
	الفئات

	4*25= 100
	25
	8-3= 5
	12
	3
	4
	-2

	6*9= 54
	9
	3
	30
	5
	6
	-4

	3*1= 3
	1
	1
	21
	7
	3
	-6

	9*1= 9
	1
	-1
	81
	9
	9
	-8

	4*9= 36
	9
	-3
	44
	11
	4
	-10

	4*25= 100
	25
	-5
	52
	13
	4
	-14 -12

	302
	
	
	240
	
	30
	


نطبق قانون التباين = 302 / 30 = 10.1
قانون الانحراف المعياري = 
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20-  معامـل الاختـلاف 
وقانونه =      
بمعنـى :
      الانحـراف المعيـاري
       الوسـط الحسابـي
21-  المتغيـر المعيـاري :
وقانونه =
مثال :
	الانحـراف المعيـاري
	الوسـط الحسابـي
	X الدرجــة
	المـادة

	3
	80
	85
	الرياضيـات

	4
	70
	80
	 الإحصـاء


نطبق القانون =  1- مادة الرياضيات = 85 – 80   =     5     =    1.67
                                                  3               3     
2-  الإحصاء =   80 – 70   =    10   =    2.5  
                           4              4
نلاحـظ :
أن المتغير المعياري في مادة الإحصاء أكبر من المتغير المعياري في مادة الرياضيات
وذلـك يعنـي أن الطالب أكثر استيعاب في مادة الإحصاء ,,,
22-  الارتبـاط : 
قانون معامـل الارتبـاط = 
[image: image17.png]. nLAY - (RETY)
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لإيجاد معامل الارتباط علينا  القيام بعدة خطوات :   n هو عدد القيم
1. إيجاد مجموع X

2. إيجاد مجموع Y

3. إيجاد 
[image: image18.wmf]2
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 لكل قيمة X

4. إيجاد مجموع 
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5. إيجاد 
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 لكل قيمة Y

6. إيجاد مجموع 
[image: image21.wmf]2
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7. إيجاد مجموع XY << بمعنى مجموع X ضرب  Y
ملاحظة مهمة : 
· يجب أن تكون قيمة معامل الارتباط =  
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وإذا كانت القيمة أكبر من +1 أو أصغر من -1
فإن الإجابة خاطئة 
· إذا كانت إشارة الإجابة موجبة فالعلاقة [ طردية ]
· وإذا كانت إشارة الإجابة سالبة فالعلاقة [ عكسية ] 
الرسم التوضيحي يبين قوة الإشارة من حيث العدد :

23-  معامـل الانحـدار 
 معادلة معامل الانحدار = 

1. قانون إيجاد  b = 
2. قانون إيجاد  a   = 
ملاحظة مع ضرب مثـال :
إذا كانت قيمة X  تساوي [ 10 ] ,, وقيمة  a =3  ,, وقيمة b=4
فالتعويض يكون كالتالي
Y = 3 +  4 ( 10 )
Y = 3 + 40

Y = 43
[ يجب البدء بالضرب قبل عملية الجمع بين  A  و  B
24- الأرقام القياسية
يجب معرفة أن المثال يعرض السنوات فـنعتبر السنة القديمة وتسمى بالأساس , والسنة متأخرة بالمقارنة
يرمز للأساس = P0  ,,,  يرمز للمقارنة =  P1
1. قانون الرقم القياسي =  P1    ×  100
                            P0
2. قانون الرقم القياسي التجميعي البسيط =    ∑P1    ×  100
                                                 ∑P0
     جـ.  قانون الرقم النسبي البسيط =   1     ∑      P1            × 100
                                                   P0             N

مثـال :
	1428 ( المقارنة )
	1420 ( الأساس )

	40
	30


1. لإيجاد ناتج الرقم القياسي, نطبق القانون  P1    ×  100
                            P0                        

40 / 30 × 100 =  133%
مثـال آخر : مقارنة الأسعار بين :
	أسعار 1428
	أسعار 1420

	15
	5

	35
	25

	40
	35

	المجموع = 90
	المجموع = 65


1. لإيجاد الرقم القياسي البسيط نطبق القانون ,,,   ∑P1    ×  100
                                                       ∑P0
 90 / 65  × 100 =  138%
     ب.   قانون الرقم النسبي البسيط =   1     ∑      P1           × 100
                                                   P0             N
حيث أن N  هو عدد القيم  =   1    ×    ( 15 ) + ( 35 ) + ( 40 )    × 100
3              5         25         35                                                             
1/3      ×   ( 3 + 1.4 + 1.14 )  × 100 
1/3 × 5.45        × 100         =           184%
25- الرقم التجميعي البسيط لـ لاسبيـر  ... [ لاسبير يهتم بسنة الأساس ]
قانون لاسبير = 
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مثال :
	أسعار 1420
	أسعار 1428
	كميات 1420
	كميات 1428

	P0
	P1
	
	

	5
	15
	20
	60

	25
	35
	40
	90

	35
	40
	60
	50

	المجموع = 65
	المجموع= 90
	المجموع= 120
	المجموع= 200


خطوات الحل : 
أ-علينا إيجاد Q0 – Q1 
وذلك بقسمة كل عدد من الكميات المرجحة على المجموع الكلي لها
ب-  ضرب قيمة P1*Q0   ,, ووضع المجموع لكل عدد
جـ - ضرب قيمة P0*Q0  ,, ووضع المجموع لكل عدد
د- تطبيق قانون لاسبير بقسمة مجموع النواتج على بعضها ,, ومن ثم ضربها في 100
التطبيـق :
	أسعار 1420
	أسعار 1428
	كميات 1420
	كميات 1428
	الوزن المرجح للأساس
	الوزن المرجح للكميات
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	P0
	P1
	
	
	Q0
	Q1
	
	

	5
	15
	20
	60
	17.
	3.
	2.55
	85.

	25
	35
	40
	90
	33.
	45.
	11.55
	8.25

	35
	40
	60
	50
	5.
	25.
	20
	17.5

	= 65
	= 90
	
	
	
	
	= 34.1
	= 26.6


نطبق القانون :  
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26- الرقم القياسي النسبي المرجح لـ لاسبيـر 
القانون : 
[image: image28.wmf]=
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نضيف فقط عمود به قيمة P1 / P0  ,,, ثم P1 / P0 × Q0 
27-  الرقم القياسي التجميعي المرجح لـ بــاش ... [ باش يهتم بسنة المقارنة ]
القانون : 
[image: image29.wmf]100
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مثال :
	اسعار 1420
	اسعار 1428
	كميات 1420
	كميات1428
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	5
	15
	20
	60

	25
	35
	40
	90

	35
	40
	60
	50

	  المجموع =65
	  المجموع = 90
	120
	200


خطوات الحل :
أ.  إيجاد قيمة Q0  Q1
وذلك بقسمة كل عدد على المجموع الكلي لعدد الكميات
ب.  ضرب قيمة P1*Q1  ,,,  P0*Q1 ,,, ووضع المجموع الكلي لكل عدد
جـ. تطبيق قانون باش بقسمة مجموع النواتج على بعضها ,, ثم ضربه 100
الطبيـق :
	اسعار 1420
	اسعار 1428
	كميات 1420
	كميات1428
	Q0
	Q1
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	5
	15
	20
	60
	.17
	.3
	4.5
	1.5

	25
	35
	40
	90
	.33
	.45
	15.75
	11.25

	35
	40
	60
	50
	.5
	.25
	10
	8.75

	  المجموع =65
	  المجموع = 90
	120
	200
	
	
	30.25
	21.5


نطبق القانون : 
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28- الرقم القياسي النسبي المرجح لـ بــاش
القانون: 
[image: image40.wmf]=
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Y = a + b (X)
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